

二十世纪我国自然科学基础研究的艰辛历程

郝柏林

(原载《科学》双月刊 55 卷 4 期
2003 年 7 月 21-26 页)

网上重新发表此文的说明：这是 2002 年 4 月在“20 世纪我国科学技术的回顾与展望”讨论会上的发言。发表在宋健主编的《中国科学技术回顾与展望》（中国科学技术出版社，2003，179-184 页）一书的文字未经作者同意被删去 6 处共 67 字。以下是发表在《科学》双月刊的全文，曾应编辑要求由作者加了摘要和小标题。在会议文集中被删去的文字以黑体标出。

中国传统文化中没有现代意义的自然科学基础研究。起步甚晚的研究工作又受到急功近利、科技混谈政策的影响，多年在似曾相识的压力下挣扎。时至今日，我国自然科学基础研究在某些方面还没有摆脱半殖民地的心理状态，严重影响着我国工业早日立足于自己坚实的创新成果。作为曾以一半科学生涯从事应用研究、并且始终坚持在第一线的自然科学基础研究人员，笔者以亲身所历，列举事实分析共和国成立半个多世纪以来基础研究政策的得失，以及目前仍然存在的弊病，为今后的科学史研究存照。将特别着重回顾近二十多年来，第一线科学工作者和科技政策制定者、执行者之间的认识差距，以及这些差距的历史文化根源。

中国几百年的闭关自锁早被帝国主义打碎。沉重的内忧外患由多少代仁人志士抛头颅、洒热血排解。中华民族终于要在**政治单极化阴影笼罩下**的经济全球化环境中崛起。经历 15 年谈判加入基本上已由先入者制定了游戏规则的世界贸易组织，带着背水而战、志在必得的豪情。我国民族工业多么需要建立在自主知识产权基础上的

支柱产业！我国自然科学多么需要对人类历史发展作出真正的创新贡献！然而，为何多年来我国自然科学基础研究在种种“重视”、“稳定”的提法下举步维艰，许多深层次的问题令人担忧？

首先，本文论及的自然科学基础研究，是指那些以认识世界、发现自然规律和解释自然现象为首要任务的科学研究。这包括了数学、物理学、天文学、基础化学、基础生物学、基础地球和空间科学等。这是包含实验在内的“理论科学”。

1883年，恩格斯在马克思墓前演说中，有如下一段话：“在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。任何一门理论科学中的每一个新发现，即使它的实际应用甚至还无法预见，都使马克思感到衷心喜悦。但是当有了立即会对工业、对一般历史发展产生革命影响的发现的时候，他的喜悦就完全不同了。例如，他曾经密切地注意电学方面各种发现的发展情况。”^[1]

可见马克思对理论科学的态度，是两个喜悦。我们有一些**科学事业的负责人**士，对理论科学的态度却是“一个喜悦”，或“一个喜悦，一个不喜悦”。**就此一点而言，他们不是马克思主义者。抛开“顺风保官”等不必涉及的因素，这里有文化和历史的根源。**中国传统文化中没有现代意义的自然科学基础研究。指出这一根源，是希望科学技术政策的制定者和执行者们对人民负责、对未来负责，比一般政府工作人员更自觉地跳出文化历史的局限。

古代忽视自然现象研究和现代的科技混谈

中国有长期不重视对自然现象的研究，以及把科学与技术混为一谈、以技术涵盖科学、以技术代替科学的历史传统。

两千多年前，太史公抱怨“文史星历，近乎卜祝之间，固主上所戏弄，倡优所畜，流俗之所轻也”（《报任安书》）。其实，司马迁所说文史星历，几乎概括了当时全部自然科学和社会科学。国人一向引以为荣的四大发明，指南针、火药、造纸和活字印刷，都是技术。世界各民族的早期发明均属技术。但我们后来也没有提出可能由四大发明引发的科学问题。地磁、磁场，乃至燃烧和爆炸的化学与物理，都与中国无缘。对磁石吸铁的解释，限于“磁者慈也”的泛论。磁偏角的发现，其实是记录事实。沈括有科学态度，提出过问题：“磁石之指南，犹柏之指西，莫可原其理”（《梦溪笔谈》）。

说起记录，中国确实与众不同。自鲁文公14年（公元前613年）到1910年，34次哈雷彗星回归，中国有31次记录夹杂在360多

次彗星记录中。然而，中国人从未提出过彗星运行轨道问题，更没有发现这原来是同一颗彗星。

与此相应，中国也没有自然哲学的历史。孔孟学说基本上是统治者处理相互关系和如何对付人民的准则，即现在所谓“人际关系学”。他们，特别是他们的追随鼓吹者，从来不研究大自然，以及人同自然的关系。墨子想过一点自然规律的问题（杠杆原理、凸镜和凹镜的成像等等），他更关心的仍是手工技术，也想为统治者出些主意。老子“天地不仁，以万物为刍狗”的思想，并未在后世导致物竞天择的进化理论。虽然他也为统治者出过“无为而治”的馊主意^[2]，可也讲过“圣人不仁，以百姓为刍狗”的怪话，结果还是骑青牛西去，不知所终。庄子虽更富哲学韵味，但科学性更少，他留下一个疯疯癫癫的形象和一些更重思辨而缺乏具体分析的故事。

中国使用图像化的文字，而没有采用基于有限个字母的符号系统。它不利于简捷、定量地表达客观规律，可能是限制了自然科学发展的一种技术性的原因。古代中国数学体系以解决具体问题为中心，而不强调证明。一千多年的科举考试中，没有涉及自然科学的内容，教育界的高层领导根本不懂科学，“是故废而不理”^[3]。这更是比今日“高考”强大得多的指挥棒，长期决定性地影响整个教育体系及其内容。“文章千古事，得失寸心知”，多少代优秀知识分子把毕生精力消耗在遣词造句的文字游戏中，使我们这个民族浪费了多少大脑资源！

19世纪末20世纪初，到国外深造的知识分子在列强欺辱的背景下，必然以掌握技术、振兴实业、富国强兵为主流。部分研习自然科学者，归国后对于我国第一批现代大学和研究机构的建立，起了不可磨灭的作用。

李约瑟的巨著，英文原名 (Science and Civilization in China) 直译是《中国的科学与文明》。中文书名却成了《中国科学技术史》。去掉了“文明”，加上了“技术”，恰好反映出科学与技术混为一谈、以技术涵盖科学的传统。19世纪“中学为体，西学为用”的主张，前些年知识分子政策中的“用其一技之长”，强调的也都是技术。邹承鲁曾在美国《科学》周刊撰文^[4]，说中国有一个词叫“科技”(SciTech)，主要甚至全部指技术，很少指科学，其意想亦在此。

总之，现代自然科学研究在我国起步甚晚。1915年一批年轻学者倡议成立中国科学社和发行《科学》杂志，是在这片土地上自主

从事现代自然科学研究的开端。1920年代，中华医学会的一些学术刊物问世。1928和1929年，先后成立了国家级的中央研究院和北平研究院。1935年国民党政府决定建立博士学位制度，但从未实行。

中国起步甚晚的自然科学研究工作，又受到急功近利、科技混谈的思想和政策影响，多次在似曾相识的压力下挣扎。其实，不同时期政策要求的相似性，跨越了意识形态和政权更迭的差异，反映了历史文化传统的沉重束缚。

1943年，中央和北平两研究院的副院长李书华应商务印书馆王云五之邀，组织编写了《科学概论》一书。其中钱临照撰写的《物理学篇》^[5] 结尾处云：“物理学之研究，初非以谋实用为唯一鹄的也。然其研究之结果，在今日应用之广，实无其匹，富国利民之例，岂胜枚举。若日务汲汲于事功之较量，何者宜加以奖励，何者宜加以限制，则实为舍本求末，吾人期期以为不可也。”这段文字，翻译成白话，难道不会在今天引起共鸣？

基础研究中实践与理论关系的扭曲

1953年朝鲜停战之后，中国第一次有可能在较为稳定的环境中全力从事经济建设。当时工业部门的研究力量几乎等于零，中国科学院的许多研究所都为工业部门解决过大量实际问题。以物理研究所（1950年代初曾经称为应用物理研究所）为例，它承担过的任务包括：为黑龙江阿城仪表厂解决铝镍钴永磁合金浇铸余料的再利用问题，为鞍山钢铁公司解决延长耐火材料寿命问题，为建筑部门研究加速水泥凝固的方法，为飞机制造工业研究铝合金相图，为电机工业研制单取向和双取向硅钢片，等等。

这些工作多数没有总结成学术论文，留下来的完整记录很少。前辈理论物理学家彭桓武为冶金部提出的连续轧钢中的钢锭冷却速度研究，专门解决了一个热传导问题。成文三十多年以后才发表在庆祝周培源先生80寿辰的文集中，可算是一个特例。总之，当时科学工作者们投身思想改造和经济建设，并没有十分强调自然科学基础研究的意义。1956年制定的12年科学技术发展规划，也没有把基础研究置于特别地位。这是符合当时的国情、国力的。

1956年1月14日，周恩来在中共中央召开的关于知识分子问题会议上的报告中说^[6]：“在过去几年中间，我国的各种工作都在开始，我们在目前需要和技术工作方面多投一些力量，而对于长

远需要和理论工作方面注意得比较少，这是难免的，也是可以理解的。但是到了现在，如果我们还不及及时地加强对于长远需要和理论工作的注意，那么，我们就要犯很大的错误。没有一定的理论科学的研究作基础，技术上就不可能有根本性质的进步和革新。但是理论力量的生长，总是要比技术力量的生长慢一些，而理论工作的效果一般也是间接的，不容易一下子就看出来。正因为这样。有许多同志现在还有一种近视的倾向，他们不肯在科学研究方面拿出必要的力量，并且经常要求科学家给他们解决比较简单的技术应用和生产操作方面的问题。当然，理论决不可以脱离实际，任何脱离实际的‘理论研究’都是我们所必须反对的，但是目前的主要倾向，是对于理论研究的忽视。”周恩来曾是何等清醒啊！

然而，此后 46 年间，近视的倾向、简单的要求，何曾稍减。从积极的方面回顾，三年（1958-1960）大跃进中发生的许多事情，在外国人和后人看来，近乎荒唐，却也反映着我们对于工业化、现代化的强烈愿望。毕竟中国科学院的规模是在那些年代奠定的，电子学、半导体、自动化、计算机的发展是从那时开始的。

1960 年代初，苏联撕毁协议、撤退专家。中国人民发“愤”图强，自力更生。三年困难时期（1960-1962 年），国防科研战线的无名英雄们饿着肚子坚持工作，创造出使中华民族扬眉吐气的丰功伟绩。那不是我国科学事业的黄金时代，却永远作为一个英雄时代记入史册。中国科学院的许多研究所，直接、间接地参与国防研究，为国防科研机构的建立输送人才和技术。张劲夫的长文“请历史记住他们——关于中国科学院与‘两弹一星’的回忆”^[7]，是那一时期的生动写照。

到 1960 年代中期，经历了支持经济建设和国防建设的我国自然科学，确实到了应当作加大纵深的战略调整的时刻。然而，十年“文化革命”（1966-1976 年）不仅耽误了时机，还对本来就很薄弱的自然科学基础研究进行了全面冲击。看一看这后面的“社会舆论”，是颇富教益的。我国理论物理研究在“文革”期间的经历，正好用以典型地说明传统的理论实践观的作用。

理论物理研究可以粗略地划分为四个领域：粒子和场、原子核理论、凝聚态和统计物理、天体和引力。

粒子物理研究由于毛泽东主席 1964 年同坂田昌一谈话中所表现的重视，以及与“一分为二”哲学命题的关系，得以保存队伍，并以 1970 年代初杨振宁、李政道相继访华和 1973 年高能物理代表

困访美为契机，有所复苏。

核物理因为有国防背景和“核参数”任务的要求，基本维持原状，还得以在“工农兵大学生”中要求一定的培养数目。

凝聚态和统计物理是四个领域中最接近实际的，却从哈尔滨到广州，全部解散改行。正是因为接近实际，自认为有发言权的批评家也多。中国科学院军代表向越南科委主任介绍中科院物理所情况时说，“从前有一个理论研究室，理论脱离实际的典型，解散了！”

与此成鲜明对照，最为“好高骛远”、“不食人间烟火”的天体和引力理论，在此期间有所壮大。原因却也是“理论联系实际”。我国一些优秀的数学家转入这一领域，在“军宣队”眼里，这是联系物理实际，他们仍然可以作一点现代微分几何，同时训练了一些年轻人。

工厂技术员到车间当工人，实验物理工作者下厂作技术员，理论物理人员去作实验，数学家来搞理论物理。这发生在“弯曲时空”中的“平移”，使许多人联系了“实际”。

1985年3月全国科技工作会议上，当时的一位领导¹的报告中说：“改革科技体制，就是要动员千军万马上山摘桃子。千军万马，是指整个科技界、知识界”。“摘什么桃子？大桃子小桃子都要。”^[8]就拿桃子作比喻，从选种育苗、灌溉施肥讲起，恰好说明科学的作用。不过在那位演讲人看来，科学技术成果已是漫山遍野的桃子，科学技术界却视而不见或不愿采摘，要加以动员。

这里涉及到对中国科学工作者的基本估计。1976年初，中国科学院“革委会”某负责人向上级²汇报时就说过“最难办的是那一批红帽子”，指的是那些时而被誉为“又红又专”，时而被批成“修正主义苗子”的中青年业务骨干。1985年科技界某领导说，“基本上不能指望现在中年以上的这些科技人员了。”后来还有过“就是要叫科学院坐不住！”“科学院再不改，要考虑易地重建”等种种提法。中国知识分子的主流，特别是科学工作者，始终以国家兴亡、民族振兴为己任。20世纪的中国，何曾有过供知识分子偏安的“象牙之塔”。绝大多数中国科学工作者关心着经济建设和国防建设，并且为民富国强作出了贡献。

¹ 赵紫阳。——本文作者为在网上重新发表此文加注。

² 华国锋，他当时说：“不能这样讲吧，毕竟这些人是我们自己培养的。”——本文作者为在网上重新发表此文加注。

关于基础研究的一些似是而非提法

进入改革开放时期，我国的经济以让世人瞩目的速度发展。在目前经济繁荣的背后，仍存在着不少深层次的问题。其中一部分就涉及到自然科学基础研究。

完成人类基因组 1% 和水稻全基因组的测序，确是值得称道的成绩。同时要清醒看到，所用的自动测序机器全系舶来，还不必提及所用原理。研制出每秒万亿次以上浮点运算的大型并行处理系统，当然是重大科研成果。然而，也不要忘记关键的芯片仍靠进口。技术引进，可以加速起步。然而，邯郸学步、履人后尘，总难以真正技超群雄，“领导世界新潮流”。只有深厚、广泛和持续的基础研究才能孕育出异军突起的技术革命，建立起自己的支柱产业。像中国这样的大国，更不能靠别人的基础研究来实现自己的技术创新。

基础研究政策方面还有不少似是而非的提法。

一些自然科学研究机构的领导，提到基础研究时好像总是心虚理亏。于是想出什么“应用基础”、“基础性研究”等糊涂概念来避嫌。科技部在这方面已经有了进步，终于设了一个基础研究所。不过，国家重点基础研究中真正的自然科学基础研究项目甚少。

有人要“把竞争机制引入基础研究”。一听之下就明白他那里其实还没有作过真正的基础研究。须知自然科学基础研究从来处于尖锐的国际竞争之中。基础研究成果无“国内首创”之说。即使在过去我国封闭孤立的年代，一篇论文如被审稿人指出，其主要结论已见于国外某杂志，就不能发表。

有人说，“竞争”是指获取研究经费。工程项目可以也应当竞争投标，真正的自然科学基础研究不能这样作。其实，自然科学基础研究的资助原则很简单：只要过去 5 到 10 年有国际同行承认的科学贡献（在重要学术刊物上发表论文和综述、在境外召开的国际学术会议上作邀请报告、用国际通用的语言发表专著等，这都是要基于本人的创新结果的），就可以继续支持 5 年而不问其下一步作什么。

这样作是否对年轻人不利？刚起步的年轻人要在活跃的研究集体里冒出来。一般说来，优秀青年在博士生和博士后期间就会作出杰出的成绩，待到独立申请课题时早有 5 年以上的成果可查。此外，还有专门资助杰出青年学者的各种基金。我国自然科学基金委员会是作得比较好的一个资助单位。不过，谁要是老老实实按基金

申请书中所填“立论依据”、“研究方案”开展研究，就注定不可能有原始创新。

“基础研究要有国家目标”是堂皇而正确的提法。问题在于由谁来规定这个“国家目标”。一位年轻的管理干部曾对笔者说，你现在从事理论生命科学研究就是符合“国家目标”的。其实，早在1985年在非线性科学和复杂性问题中干得正欢时，笔者参加了中国科学院生物学部关于生物学发展战略的常委扩大会，此后就开始思考和准备向更为非线性、更为复杂的生命系统作战略进军。从1991年以来，笔者所在的研究组就不断学习生物学基本知识，为此还自己购买了一批原版书籍。1994年，中国科学院理论物理研究所计算机局域网与国际互联网接通，网上生物学资源就成为注意对象。1997年寄出《实用符号动力学与混沌》英文专著书稿后，全力以赴作生物学问题。现在才进入第五个年头，其实还没有入门。怎么能作到一旦“国家目标”下达，三年之内就出成果呢？

将“管理出效益”硬搬到自然科学基础研究领域，是另一种错误概念。生产企业、工程项目、技术攻关，理应加强管理。不恰当的“管理”，正在妨碍我国自然科学基础研究的根本进步。应当撤消一批管理和评估机构，解放生产力。特别要让大批年轻有为的学者“沉”下去作事，而不是“浮”起来当“官”，去妨碍别人安心钻研。

科学管理部门忙于改组机构、评议课题，却很少对科学研究的支撑体系（外国所谓 infrastructure 的重要成分）下功夫。仅以中国科学院图书馆为例，它的读者范围远远超出基础研究。1980年，该馆订原版期刊5377种，购原版书7245种；到了1991年，订原版期刊数减到1277种，购原版书数降到642种。11年间，平均期刊定价上涨8.6倍，平均书价上涨14.4倍，而该馆图书经费只增加了82%。多少高等学校图书馆停书保刊，还是越保越少。我国加入WTO，影印书刊全面停止，究竟增加了多少图书拨款以兹补偿？

有些领导强调国际互联网上有大量在线期刊资料，却不提大多数有用信息乃有偿服务。全球同行中，很少有人像不少中国教授那样，不敢放手让学生上网。这种现象源于计算机网络收费不在高处统一解决，而是往下层层加码。学界多次呼吁，陋规至今未改。

一些为不重视基础研究作论证的“理论”

还有过一些为不重视基础研究作论证的“理论”。“日本不搞基础研究，技术照样上去”的说法，既不符合历史事实，也早被日本

学者批评；且不提日本几十年由美国大兵站岗、从朝鲜和越南两场战争发大财等中国根本不可比拟的环境。“英国得过那么多诺贝尔奖，经济却上不去”，持此论者根本不分析百年来全球政治经济格局巨变中“日不落帝国”衰落的历史必然。前些年还有过学习“匈牙利模式”、“苏联模式”、“波兰模式”、“南斯拉夫模式”的种种议论，唯独没有中国模式。结果这些洋“模式”全都自己倒台。我们还得走自己的路。

“科学转化为技术的速度越来越快”，一本发行量很大的书^[9]里列举了不少例子来支持这类论点。第一例“1831年发现电机原理，1882年生产出发电机”，相隔51年，且不论其时间和事实错误^[10]。后面“1948年发现半导体，1954年生产出半导体收音机”，间隔仅6年。其实，看看半导体年谱中的一些最重要历史事实，还没到生产出半导体收音机，时间跨度已超过130年。

半导体年谱 (1811年—1950年)

年份	事实
1811	发现硅
1850	发现温度上升时硫化银电阻下降 (半导体的特征)
1874	发现金属与硫化物接触处的整流效应
1883	制成第一个硒整流器
1886	发现锗
1900 前后	矿石检波器广泛用于无线电接收机
1911	制成硅检波器
1928-1940	量子理论解释固体
1936	贝尔实验室开始研究半导体理论
1945	贝尔实验室成立固体研究室
1947	贝尔实验室发明点接触晶体管
1950	贝尔实验室发明结型晶体管， 最终导致大规模集成电路的硅平面工艺

事实上，还有一些人们抱有很大希望的科学技术领域，“向技术的转化”迟迟未能发生。

1911 年发现超导，1957 年才有正确的理论解释。1986 年发现高温超导体，被许多国家的科技管理部门视为“金娃娃”，投入大量人力物力，结果金娃娃至今尚未出世。九十多年来，超导现象虽然有了一些精巧的应用，但远没有达到人们多次预期的工业规模。

受控核聚变，从 1919 年的理论推断，经过 1930 年代的氘氚和氘氘放热实验，1950 年代的氢弹爆炸（这也是一种“受控”反应！），到苏联认识到其困难，于 1956 年公开促成东西方的合作研究，反应堆至今尚未建成。有人估计实用型的装置要到 2050 年才可能问世。

还有，化学电池 200 多年来的缓慢进展，至今限制着便携电子设备的轻型化。无视科学的客观发展规律，用过分简化的“加速论”来指导科学政策，不仅会误导干部，而且正是急功近利的认识论根源之一。

目前广泛存在于学术界中的浮躁情绪、泡沫科学、乃至学术风气问题，在相当程度上是由急功近利的政策所引发。一些管理科学技术事业的负责人士，总希望在自己的任期之内见到成绩；掌管经济预算的部门要听见金元宝落水的“响声”。自然科学基础研究要有队伍、有物质条件，还要有时间积累，才能“于无声处听惊雷”。共和国成立半个多世纪了。从生孩子、抓教育作起，足以培育出两三代基础研究人才。提法不断更新，实质上总不敢在基础研究领域旗帜鲜明地放开步伐的科学政策，已经使我们浪费了太多的时间。

还应当指出，我国自然科学基础研究的许多方面，还未能摆脱一种半殖民地的心理状态。某些已经作了大教授的人士，开口闭口“我的老板”如何如何；还没有跳出原来所学课题，却学会了美国“老板”作风，经费多了花钱雇人：为自己出文章。有些研究情况对内保密、对外开放，国内同行只能偶尔从国外访问者口中了解一二。许多课题论证实际上也是引用外国已有的论据和“权威”言论。

我国在 SCI 收录的论文总数世界排名，已经由 1995 年的第 15 位上升到 2000 年的第 8 位。然而，这里面有多少高影响力的文章呢？

2000 年，发布 SCI 的美国科学信息研究所作了一项统计。它把 1981 到 1998 年发表的论文分为 22 个领域，每个领域内部比较，用计算机挑选出 200 篇“高影响论文”。扣除重复后，总计有 76998 篇文章入围。这些文章中，有 213 篇至少有一个作者的工作单位在中国大陆，占 0.27%，即不到千分之三。有 47 篇论文的全部作者

的工作单位都在中国大陆，占 0.061%，即略高于万分之六。这些数字同论文总数呈尖锐对照。其实，大量发表低质量的论文乃是人力和物力的浪费，却给某些科技界领导带来良好的自我感觉。

基础研究的原始创新从哪里来

现在各方面都在强调“原始创新”。原始创新从哪里来？科学家同工人、农民一样，每天都要老老实实在地劳动。没有持续不断的刻苦钻研，何来创新灵感？从 1960 年到 1980 年，我们曾一直强调要保证科技人员每周要有六分之五的业务时间。那是针对过多的政治运动和体力劳动。现在应当在新的意义下再次强调“六分之五”，把科学工作者从论证、检查、评估、考核等无休无止的非科学活动中解脱出来。我们这个国家，如果能少一些不作研究的“研究员”，不讲课的“教授”，不从事科学的科学院“院士”，少一些把学生交给“保姆”而自己实际上不予过问的博士生“导师”，则科学幸甚！

科学和技术不是一回事。只抓技术，不促科学，是竭泽而渔。从科学到技术，从基础到应用，中间需要多少次接力、传递、反馈，有大量的中间环节。应用研究确实是我国目前情况下最需要大量人去作的事情。它决不可能由一个人、一个单位去“一杆子插到底”。

只有重视和保护相对少数的基础研究，才能使从事基础到应用到产品的广大中间地带研究和开发的人们，专心致志地工作。几十年来的经验一再说明，凡是过分强调应用、冲击基础的时期（而这样的时期太多了），首当其冲的正是最需要人的中间地带，而并不完全是纯基础研究。多数人转去谋求经济效益，少数人撤到更为基础的领域，或者滞留国外，最需要人的中间地带反而成为无人缺人地段。

这是我们从建国以来的多次反复中总结出来的重要教训，希望在新的世纪，能作得好一些。

文献和注释

- 1 恩格斯，在马克思墓前的讲话，《马克思恩格斯选集》，第三卷，北京：人民出版社，1972，574 页。
- 2 老子“无为而治”的原文是“夫圣人之治也，使民实其腹，虚其心，强其体，弱其志，使民无知无为，使其知者不敢为。为无为，则无不为矣。” **真个狠毒！**

- 3 祖冲之“所著之书，名为缀术。学官莫能究其深奥，是故废而不理。”见：长孙无忌，《隋书》，第16卷。
- 4 邹承鲁文章见： *Science*, 1998, **280**(5363): 528。
- 5 李书华等，《科学概论》，重庆：商务印书馆，1945，133页。
- 6 周恩来，关于知识分子问题的报告，《周恩来选集》下卷，北京：人民出版社，1984，183页。
- 7 张劲夫文章见：《科学时报》，1999年5月6日，第1版。
- 8 《关于科学技术体制改革的文件》，北京：人民出版社，1985，22和24页。
- 9 宋健主编，《现代科学技术基础知识(干部选读)》，北京：科学出版社、中共中央党校出版社，1994，5和58页。
- 10 1831年发现电磁感应原理后第二年即有发电机问世，真正使发电机进入实用化阶段的是1866年德国西门子(E. W. von Siemens)用电磁铁制造的发电机。